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tasiemka dwie duze pitki tasma klejgca
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e Jesli nie macie tasiemki, wytnijcie
z papieru lub folii kilka paskow
o szerokosci 1 cm i sklejcie je tas-
ma klejaca w jeden pasek o dlugo-
Sci okoto 50 cm.

e Upusccie rownoczesnie dwie duze
pitki z tej samej wysokosci
(okoto 1,5 m nad podloga).

e Teraz polaczcie pitki tasiemka (lub
paskiem) - konce tasiemki przyklej-
cie do pitek tasma.

e Upusccie rOwnoczesnie z tej samej
wysokosci dwie pitki (podczas
spadania powinny by¢ caly czas
polaczone tasiemka).

Jak upuscic rownoczesnie dwie pitki? Czy pilki jednoczesnie uderzajq w pod-
toge? Jak upuszczac pitki, by tasiemka sie nie odklejata (pasek sie nie przery-
wat)? Czy polqczenie lekkq tasiemkq znacznie ciezszych pitek moze zmienic
ich spadanie?
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. Spadanie. Dwie kar"c\('\ — masa ta sama

e Kazda kartke zegnijcie wzdhuz 4 linii - skladajac ja na po-
lowy oraz wzdluz przekatnych, a potem uformujcie lotke,
podobnie jak na zdjeciach.

dwie kartki A4

@

Taka lotka
spada stabilnie, bez
latania na boki, jezeli sig
Ja upusci ostrym koicem
(dziubkiem) w dét.

e Upusccie rownoczesSnie
dwie lotki z tej samej
wysokosci (okoto 1,5 m
nad podtoga).

e Nastepnie jedna z lotek
zgnieccie w mata kulke.
Teraz upusccie rownoczes-
nie z tej samej wysokosci
lotke i ,,zgniotka”.

Czy dwie lotki jednoczesnie uderzajq w podtoge? A jak bedzie z lotkq
i ,zgniotkiem”? Co lotka i ,zgniotek” majq takiego samego, a czym si¢ rozniq?
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$8] Spadanie. Cztery kartki — rézne masy on

cztery kartki A4
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waga plastelina

e Wezcie cztery kartki i z kazdej wykonajcie lotke.

e Jedna lotke zostawcie pusta, a do wnetrza pozo-
stalych wl6zcie po kawatku plasteliny: 30 g plaste-
liny do drugiej lotki, 60 g - do trzeciej i 90 g - do
czwartej. Przylepcie plasteline do papieru row-
nomiernie posrodku, nad ostrym zakonczeniem.
Lotki z zewnatrz powinny wyglada¢ podobnie.
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e Zaobserwujcie (mozecie tez nagrac film telefonem), co sie dzieje, gdy
upuszczacie rownoczesnie cztery lotki ustawione od najlzejszej do naj-
ciezszej z tej samej wysokosci (1,5 m nad podtoga). Pomiedzy lotkami
powinny by¢ odstepy okoto 50 cm - jedna osoba moze trzymac dwie lotki.

Czy lotki jednoczesnie uderzajqg w podtoge? Jaka jest prawidtowosc? Co spowo-
duje zwiekszenie masy plasteliny ponad zaproponowane wartosci?
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- Spadanie. Nie ‘cy\ko graw'\’cac;\a i opory et
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e Obetnijcie gore plastikowej butelki, by uzyska¢ wysoki ’i 4
pojemnik. Usuncie etykiety, zeby bylo wida¢ wnetrze. '; !
Wypekijcie ten pojemnik woda i postawcie go na stole. v£ |

e Upusccie jednoczeS$nie dwie gumowe piteczki (lub kulki »ﬁj
z plasteliny) z tej samej wysokosSci: jedng w powietrzu, plastikowa

butelka

tuz obok pojemnika, a drugg - w wodzie, w pojemniku.

dwie kulki
plasteliny

Jak upuszczac piteczke, by woda nie wychlapywata sie z pojemnika? Jakie sity
oprocz sity cigzenia dziatajq na piteczki? Na jaki inny ptyn mozna zamienic
wode, by roznica miedzy spadaniem pitek byta wieksza?
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